



全面合龙的灵桥桥面板。

终于等到你，灵桥桥面合龙

预计7月份具备通车条件

□记者 边城雨 通讯员 周骏 文/摄

昨天下午3时，随着最后一块桥面板吊装到位，灵桥大修工程顺利完成桥面板安装工程，这也意味着，灵桥主体结构实现了全面合龙，灵桥离通车更近了一步。

12块面板终于合龙

记者在现场看到，灵桥桥面板共有12大块，每块长25米，平均宽约8米，最重的达86吨。据施工方介绍，这12块“庞然大物”，此前一直在场外加工基地进行制作和试拼装。今年3月开始，通过江海联运的方式分批运达施工现场。3月29日，首块桥面板正式开始定位安装，直至昨日桥面板整体合龙，共历时45天。

另据城管市政部门介绍，灵桥桥面板采取新老构件结合的方法进行制作安装。对于原纵横梁等文物构件，按照“修旧如旧”的原则及文物保护要求，在维修加固后仍然保留使用；对于1994年大修时更换的桥面板和新增的人行道翼梁等非文物构件，在优化设计后进行了重新制作，与纵横梁拼装在一起。此次，对人行道翼梁进行的优化制作，增加了桥下净空高度，提升了灵桥的通航能力。这种新老构件相结合的维修方法，既保持了灵桥的历史文物价值，又提高了灵桥的结构性能，达到延长其使用寿命的目的。

预计7月份具备通车条件

另据了解，在灵桥大修实现整体合龙后，下一步，还将进行桥面板的焊接、铆接、拴接等后续安装工作，龙门吊、栈桥等大型临时设施的拆除工作，桥面及两侧接坡沥青铺装以及路灯、栏杆、管线、绿化等各类附属设施的施工。工程负责人表示，虽然灵桥大修工程还有多道工序要做，但他们将努力克服困难，抢抓施工进度，预计可在7月份具备通车条件。

记者在采访中还看到，灵桥在施工中严格遵守

记者还了解到，灵桥桥面板由于自重大、体积大，安装工序复杂，施工过程中存在不少困难。每块桥面板的安装，都要经历起吊就位、临时固结、铆接拴接、焊接这四个步骤。在此过程中，为了传承灵桥的传统工艺，对纵横梁等文物构件，均采取传统的铆接工艺进行安装；对于新制桥面板、多道U型肋等小构件，则采用高强螺栓及焊接的形式进行连接。

现场施工负责人还表示，整个桥面板安装阶段的工作量非常大，至少要完成12根横梁和吊杆对接焊接，110余根纵梁铆接，大量U型肋拴接，以及桥面板约300多米的焊接工作。整个安装阶段，需现场铆接铆钉6000余套，施拧高强螺栓10000余套。这个过程经历了水上作业受船只通航影响、长时间阴雨天气等问题的考验，给工期造成了一定的影响。为了缩短工期，各参建单位加大人员、设备投入，通过夜间施工的方式加快进度，以平均3天一块的速度进行桥面板定位安装，最终顺利实现了灵桥整体合龙。

文物保护的相关规定与要求，对老构件的维修均采取精细化的方式，即逐一检测判定每个构件的病害情况与使用性能，对强度不足的老构件采用内衬钢板的方式进行加固，保留其原结构外观不变。同时，逐一甄别构件不同部位的病害程度，在不影响其使用性能的情况下，对局部弹坑、弹痕等历史印记予以保留。记者在施工现场看到，在已经维修好的拱肋及吊杆等构件上，一些弹坑、弹痕等印记依然清晰可见。

发现，拱肋的尺寸情况、内部构造、拱轴线位置与原设计方案存在较大出入，变形、锈蚀等病害情况也较预期严重。为此，设计单位用两个多月时间对设计图纸进行了修改调整。种种因素叠加，最终导致灵桥大修工期滞后。

另据了解，于2013年6月10日建成通车的灵桥便桥，其设计使用年限为两年，随着灵桥大修工程工期滞后，其服役时间也随之延长。城管部门相关负责人表示，今年上半年，已安排专业的桥梁检测单位对灵桥便桥安全运行状况进行了检测，确定仍能满足现状的使用要求，请广大市民放心通行。

灵桥大修为什么要这么久

灵桥大修如今已过了两年多，远远超出了之前的计划，为什么会修那么久？昨天下午，灵桥大修工程负责人告诉记者，由于灵桥维修和文物修缮工程的复杂性，大修过程中需要解决不断出现的维修难题。维修过程严格遵循文物修缮的审批流程，从设计方案审查批复到施工方案的备案实施，都需经省文物主管部门同意。同时，对原构件采取严格的文物保护措施，也使维修步骤变得更加复杂。同时，老桥维修不同于新建工程，其复杂性和困难性都大大超过了预期，不少问题需要在维修过程中一边发现一边解决。如在拱肋拆卸后



工人正在吊装最后一块桥面板。

宁波教育学院和北仑签订教育协同创新合作框架协议 宁波教育评估院第一家分院昨成立

本报讯（记者 徐叶 通讯员 陆灵刚）昨天下午，北仑区人民政府与宁波教育学院在北仑区政府会议厅里举行签约仪式，两者搭建教育协同创新合作框架。同时，宁波教育评估院第一家分院也在北仑授牌成立。

据了解，宁波教育学院与北仑区人民政府联合成立“教育协同创新委员会”，将为双方开展全面教育合作提供平台。此次合作包含了开展教师培养培训、教育发展研究、第三方教育评估等项目。在教师培养培训合作方面，实施名校长培养计划和名优教师培养计划。

宁波教育学院通过自身在教育培训方面的优势和特点，指导组织校长读书活动、建立导师团队、安排外出访学、建设名优骨干教师工作室（站、点）等帮助北仑学校与省内外优秀学校结对，帮助培养名优教师，并为北仑区教师发展学校建设提供指导与服务。而北仑区将建设教师培养培训的实践基地学校（幼儿园），并派出优秀教师进行实践教学指导。在区域基础教育合作方面，进行学前教育改革发展的战略性重大课题研究。

北仑区将为宁波教育学院提供科研基地，宁波教育学院为北仑区提供成果推广的学术园地，并对北仑区市立项的区域性重大研究课题进行重点指导。在开展第三方教育评估方面，将建立宁波教育评估院北仑分院，这是宁波教育评估院的第一家分院。

此次合作是宁波教育学院与江北区开展协同创新合作以后的第二次“校地合作”。宁波教育学院与北仑区人民政府建立了全面、深层次的教育合作关系。双方充分利用各自资源优势，统筹协调全方位教育资源，大力推动了高校-地方政府在教育与社会发展领域和人才培养工作上的联动改革与协同创新。

相关链接

灵桥俗称老江桥，始建于唐长庆三年（823年），是中国桥梁史上唯一采用三铰拱钢结构形式的城市桥梁，还是1950年前中国单跨跨径最大的钢桥，因此

成为宁波最有代表性的近现代建筑之一。还因为灵桥与宁波建城同龄，被视为宁波城徽与地标。